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Θέμα: Έκθεση Αποτίμησης για τους σκοπούς του άρθρου 17 του Ν. 4548/2018, 

αναφορικά με την επικείμενη αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της FRIGOGLASS 

Α.Β.Ε.Ε., η οποία θα καλυφθεί μέσω εισφοράς σε είδος του συνόλου των μετοχών της 

εταιρείας Serlusa Refrigerantes LDA.   

 

Σε εκτέλεση της σχετικής Σύμβασης Συνεργασίας μεταξύ της Grant Thornton Aνώνυμη Εταιρεία Παροχής 

Φορολογικών και Συμβουλευτικών Υπηρεσιών (η «Grant Thornton») και της FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε., η Grant 

Thornton διενήργησε αποτίμηση του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας με την επωνυμία Serlusa 

Refrigerantes LDA με ημερομηνία αναφοράς την 31/12/2024, στο πλαίσιο εισφοράς του από το μοναδικό μέτοχο 

της Εταιρείας, με σκοπό την κάλυψη της επικείμενης αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή/ και περαιτέρω συνεργασία σχετικά. 
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Εισαγωγή 
To Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας με την επωνυμία FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε. (η «Διοίκηση» ή ο «Εντολέας»), 

δυνάμει σχετικής απόφασής του, θα εισηγηθεί στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της FRIGOGLASS 

A.B.E.E. η οποία θα λάβει χώρα κατά την 30/04/2025, όπως η τελευταία εγκρίνει την αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου της FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε. (η «FRIGOGLASS»), η οποία θα καλυφθεί μέσω εισφοράς σε είδος του 

συνόλου (100%) του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Serlusa Refrigerantes LDA (η «Εταιρεία»), χωρίς 

δικαίωμα προτίμησης των υφιστάμενων μετόχων της FRIGOGLASS, με την έκδοση νέων κοινών ονομαστικών, 

μετά δικαιώματος ψήφου, μετοχών ονομαστικής αξίας €0,04 η κάθε μία και τιμή διάθεσης €0,32 εκάστη (η «ΑΜΚ»). 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, προτείνεται η διάθεση τμήματος των νέο-εκδοθέντων μετοχών στο πλαίσιο της ΑΜΚ, 

ήτοι 13.512.973 μετοχές, να διατεθούν στον μοναδικό μέτοχο της Εταιρείας, την εταιρεία με την επωνυμία World 

on-Premise España, S.L. με εισφορά στην FRIGOGLASS του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Διοίκηση έχει αναθέσει - δυνάμει της από 21/01/2025 απόφασής της -  στην Grant Thornton 

την σύνταξη ανεξάρτητης έκθεσης αποτίμησης (η «Έκθεση») του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας με 

ημερομηνία αποτίμησης την 31/12/2024 (η «Ημερομηνία Αποτίμησης»), σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

17 του Ν. 4548/2018. 

 

Πηγές πληροφόρησης 
Κατά την εργασία μας, εξετάσθηκαν όλοι οι παράγοντες που απαιτούνται από τη διεθνή πρακτική αποτιμήσεων, 

στο βαθμό που αυτό ήταν εφικτό, και οι οποίοι περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων:  

• Δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας για τις χρήσεις 2021, 2022 και 2023. 

• Επιχειρηματικό σχέδιο της Εταιρείας για την περίοδο 2024 – 2028, το οποίο μας παρασχέθηκε από την 

Διοίκηση. 

• Δημοσιευμένα δεδομένα και εμπειρία της Grant Thornton σχετικά με τον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιείται 

η Εταιρεία. 

• Tο ευρύτερο οικονομικό περιβάλλον και τις προοπτικές της Πορτογαλικής οικονομίας, κατά τη σύνταξη της 

παρούσας Έκθεσης, όπως αυτές αποτυπώνονται σε σχετικές εκθέσεις και μακροοικονομικές προβλέψεις για 

τη χώρα, από διεθνώς αποδεκτές βάσεις δεδομένων και φορείς. 

• Οικονομικά στοιχεία, μακροοικονομικά μεγέθη και πληροφορίες από ιστοσελίδες και βάσεις δεδομένων που 

χρησιμοποιούνται ευρέως για σκοπούς αποτίμησης. 

• Λοιπές αναλύσεις και επεξηγήσεις οι οποίες μας παρασχέθηκαν από την Διοίκηση. 

 

Παρουσίαση Εταιρείας 
Η εταιρεία με την επωνυμία Serlusa Refrigerantes LDA, ιδρυθείσα το 1998 και με έδρα το Rio De Mouro της 

Πορτογαλίας, εξειδικεύεται στο μάρκετινγκ και τη συντήρηση εμπορικών ψυγείων. Τα έσοδά της προέρχονται από 

τη μεσολάβηση στις πωλήσεις αυτόματων πωλητών, καθώς και από συμβάσεις επισκευής και συντήρησης. 

Από το 2013, η Εταιρεία έχει εξασφαλίσει σημαντικούς πελάτες, όπως η Coca-Cola, τα McDonalds Πορτογαλίας, 

οι πιτσαρίες Dominos και η Ibersol. Η Εταιρεία απασχολεί σήμερα περίπου 65 άτομα και διαθέτει στόλο 46 πλήρως 

εξοπλισμένων επαγγελματικών οχημάτων για την κάλυψη των αναγκών των πελατών της. 
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Παραδοχές Αποτίμησης 
Μια εταιρεία αντιπροσωπεύει ένα σύνολο χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που συγκεντρώνονται με 

στόχο τη μεγιστοποίηση της απόδοσης των μετόχων. Η συνολική αξία της εταιρείας δεν προκύπτει αποκλειστικά 

από την ατομική αξία των περιουσιακών της στοιχείων, αλλά και από την ικανότητά της να αξιοποιεί βέλτιστα τους 

διαθέσιμους πόρους της ώστε να παράγει ελκυστικές αποδόσεις. Κατά συνέπεια, η αξία της εταιρείας, και κατ’ 

επέκταση της ίδιας της καθαρής θέσης της, μπορεί να αποκτήσει διαφορετικές έννοιες ανάλογα με τη μέθοδο 

αποτίμησης και τις πληροφορίες που εφαρμόζονται. 

Για τους σκοπούς της παρούσας αποτίμησης, ο όρος «αξία» ορίζεται ως η τιμή στην οποία οι μετοχές της Εταιρείας 

θα ανταλλάσσονταν μεταξύ ενός πρόθυμου αγοραστή και ενός πρόθυμου πωλητή, κανένας εκ των οποίων δεν 

βρίσκεται υπό πίεση να αγοράσει ή να πωλήσει, και αμφότεροι διαθέτουν εύλογη γνώση όλων των σχετικών 

πληροφοριών που απαιτούνται για την αξιολόγηση του περιουσιακού στοιχείου. Επομένως, η αποτίμηση 

αντιπροσωπεύει μια εύλογη εκτίμηση της τιμής στην οποία η ιδιοκτησία του συνόλου ή μέρους των μετοχών της 

εταιρείας θα μεταβιβαζόταν, με την παραδοχή ότι η Εταιρεία θα συνεχίσει να λειτουργεί ως ανεξάρτητη οντότητα 

στην παρούσα κατάστασή της (“as is, stand-alone basis”) και θα συνεχίσει να ασκεί ενεργά τις δραστηριότητες της 

(“going concern”). Η παραδοχή αυτή περιλαμβάνει: 

• Την εφαρμογή από τη διοίκηση της Εταιρείας μόνο εκείνων των λειτουργικών και χρηματοοικονομικών 

στρατηγικών που μεγιστοποιούν την αξία της. 

• Την απουσία ουσιώδους αβεβαιότητας για μελλοντικά γεγονότα (όπως συνεχείς λειτουργικές ζημίες ή αδύναμη 

χρηματοοικονομική διάρθρωση) που θα μπορούσαν να θέσουν υπό αμφισβήτηση τη συνέχιση της λειτουργίας 

της. 

Μεθοδολογία αποτίμησης 
Η αποτίμηση πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με διεθνώς αποδεκτές μεθόδους αποτίμησης, βάσει των οποίων 

καταλήξαμε σε εκτίμηση της εύλογης αξίας του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας με ημερομηνία 

αναφοράς την 31/12/2024.  Η καταλληλότητα κάθε μεθόδου αξιολογήθηκε, διενεργήθηκαν αναλύσεις ευαισθησίας, 

και εφαρμόστηκαν συντελεστές στάθμισης στα αποτελέσματα κάθε μεθόδου. Μέσω αυτής της διαδικασίας, 

καταλήξαμε σε εκτίμηση της εύλογης αξίας του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας κατά την Ημερομηνία 

Αποτίμησης (ήτοι ημερομηνία αναφοράς 31/12/2024). 

Κατά τη γνώμη μας, τόσο οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν, όσο και η βαρύτητα που αποδόθηκε σε κάθε μία από 

αυτές, κρίνονται ενδεδειγμένες και κατάλληλες. 

Συγκεκριμένα, για την αποτίμηση της Εταιρείας χρησιμοποιήθηκαν οι παρακάτω μέθοδοι αποτίμησης: 

• Προεξοφλημένες Ταμειακές Ροές (Discounted Cash Flows) 

• Πολλαπλάσια Χρηματιστηριακών Δεικτών (Comparable Companies’ Multiples) 

• Συγκρίσιμες Συναλλαγές (Comparable Transactions)  
 

Προεξοφλημένες Ελεύθερες Ταμειακές Ροές (Discounted Free Cash Flows) 

Η μέθοδος των Προεξοφλημένων Ταμειακών Ροών (Discounted Cash Flows - DCF) αναγνωρίζεται ευρέως ως μία 

από τις πλέον αξιόπιστες μεθόδους αποτίμησης. Το μοντέλο εξετάζει την επιχείρηση δυναμικά, αναλύοντας την 

ιστορική της απόδοση και εκτιμώντας την ικανότητά της να παράγει μελλοντικές ταμειακές ροές («ταμειακά 

πλεονάσματα»). 

Η μέθοδος DCF αποτιμά μια εταιρεία υπολογίζοντας την παρούσα αξία (Present Value - PV) των μελλοντικών 

Ελεύθερων Ταμειακών Ροών (Free Cash Flows - FCF), οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν για την αποπληρωμή 

χρέους και τη δημιουργία αποδόσεων για τους μετόχους. Οι ταμειακές ροές προβλέπονται για μια προκαθορισμένη 

χρονική περίοδο, ενώ η μελλοντική αξία της εταιρείας μετά το τέλος αυτής της περιόδου εκτιμάται στο διηνεκές. 

Η παρούσα αξία των μελλοντικών ταμειακών ροών περιλαμβάνει: 

• την παρούσα αξία που αντιστοιχεί σε μια περίοδο για την οποία μπορούν να γίνουν προβλέψεις. Αυτή η 

περίοδος ορίζεται ως ο χρόνος που απαιτείται για την υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου της εταιρείας, 

και 

• την αξία της εταιρείας σε διηνεκές. 



`  

 

   6 
© 2025 Grant Thornton Greece. All rights reserved. 

Για να ληφθεί υπόψη η χρονική αξία του χρήματος, η μέθοδος DCF εφαρμόζει ένα προεξοφλητικό επιτόκιο 

προσαρμοσμένο στον κίνδυνο, το οποίο συνήθως είναι το Σταθμισμένο Μέσο Κόστος Κεφαλαίου (Weighted 

Average Cost of Capital - WACC), προκειμένου να προεξοφλήσει τις προβλεπόμενες ταμειακές ροές, 

αντικατοπτρίζοντας τόσο τη χρονική αξία του χρήματος όσο και τον κίνδυνο που σχετίζεται με αυτές τις ταμειακές 

ροές. 

 

Πολλαπλάσια Χρηματιστηριακών Δεικτών (Comparable Companies’ Multiples) 

Η μέθοδος των Πολλαπλάσιων Χρηματιστηριακών Δεικτών βασίζεται στην παραδοχή ότι η αξία μιας εταιρείας θα 

πρέπει να ισούται με το ποσό που θα ήταν διατεθειμένοι να πληρώσουν για το μετοχικό της κεφάλαιο καλώς 

πληροφορημένοι και ορθολογικοί επενδυτές.  Αυτή η μεθοδολογία ευθυγραμμίζει την αξία της εταιρείας με τις 

τρέχουσες συνθήκες της αγοράς, αποτυπώνοντας το επενδυτικό κλίμα, τις προσδοκίες των επενδυτών και τις 

γενικότερες τάσεις που επικρατούν στον κλάδο. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης, η αποτίμηση πραγματοποιείται μέσω της εφαρμογής πολλαπλασιαστών που 

προκύπτουν από τις κεφαλαιοποιήσεις εισηγμένων εταιρειών που είναι συγκρίσιμες με την υπό αποτίμηση 

εταιρεία. Αυτοί οι πολλαπλασιαστές βασίζονται συνήθως σε χρηματοοικονομικούς δείκτες, όπως τα Κέρδη προ 

Τόκων, Φόρων και Αποσβέσεων (EBITDA), τα Κέρδη προ Τόκων και Φόρων (EBIT) ή τον κύκλο εργασιών. 

Συγκρίνοντας τους πολλαπλασιαστές με τα αντίστοιχα χρηματοοικονομικά στοιχεία της υπό αποτίμηση εταιρείας, 

προκύπτει η αξία της εταιρείας, η οποία  

Η μέθοδος απαιτεί τον εντοπισμό ενός επαρκούς δείγματος ομοειδών εταιρειών. Οι εταιρείες αυτές πρέπει να 

διαθέτουν παρόμοια χαρακτηριστικά με την υπό αποτίμηση εταιρεία, όπως ο κλάδος, η αγορά δραστηριοποίησης, 

το μέγεθος και οι προοπτικές ανάπτυξης. 

 
 

Συγκρίσιμες Συναλλαγές (Comparable Transactions) 

Η μέθοδος Συγκρίσιμων Συναλλαγών βασίζεται στην παραδοχή ότι η αξία μιας εταιρείας μπορεί να προσδιοριστεί 

μέσω της εξέτασης πρόσφατων συναλλαγών που αφορούν ομοειδείς εταιρείες, ιδίως στο πλαίσιο συγχωνεύσεων 

και εξαγορών (M&A). Η βασική παραδοχή αυτής της μεθόδου είναι ότι η αξία μιας εταιρείας μπορεί να εκτιμηθεί 

εξετάζοντας το τίμημα που επενδυτές ήταν διατεθειμένοι να πληρώσουν για συγκρίσιμες εταιρείες υπό παρόμοιες 

συνθήκες. 

Η μέθοδος παρέχει μια ρεαλιστική εικόνα της αγοράς, καθώς βασίζεται σε πραγματικά δεδομένα από 

ολοκληρωμένες συναλλαγές, τα οποία αντικατοπτρίζουν τη συμπεριφορά της αγοράς και τις αποφάσεις των 

επενδυτών. Εξετάζοντας το τίμημα που καταβλήθηκε σε συγκρίσιμες συναλλαγές, η μέθοδος προσφέρει άμεσα 

συγκριτικά στοιχεία (πολλαπλασιαστές) για το πώς αποτιμώνται επιχειρήσεις στον ίδιο κλάδο ή με παρόμοια 

χαρακτηριστικά. Παρομοίως με την μέθοδο των Πολλαπλάσιων Χρηματιστηριακών Δεικτών, η αξία της εταιρείας 

προκύπτει συγκρίνοντας τους πολλαπλασιαστές με τα αντίστοιχα χρηματοοικονομικά στοιχεία της υπό αποτίμηση 

εταιρείας. 

Η διαδικασία περιλαμβάνει τον εντοπισμό και την ανάλυση συναλλαγών που αφορούν εταιρείες με χαρακτηριστικά 

παρόμοια με αυτά της υπό αποτίμηση εταιρείας. Αυτά τα χαρακτηριστικά περιλαμβάνουν τον κλάδο και την αγορά 

δραστηριότητας, το μέγεθος, τις συνθήκες της αγοράς και τις προοπτικές ανάπτυξης. 
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Αποτελέσματα Αποτίμησης 
Σύμφωνα με τα ανωτέρω, ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τα αποτελέσματα της αποτίμησης για το 100% του 

μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας. 

 

Ενδεικτικό εύρος αξιών ανά μεθοδολογία αποτίμησης 

Μεθοδολογία αποτίμησης Μονάδα Κατώτερη τιμή Μέση τιμή Ανώτερη τιμή 

Στάθμιση 

(%) 

Προεξοφλημένες Ελεύθερες 

Ταμειακές Ροές 
€ 4.208.715 4.522.498 4.903.719 60% 

Πολλαπλάσια 

Χρηματιστηριακών Δεικτών 
€ 3.544.404 3.941.780 4.258.681 20% 

Συγκρίσιμες Συναλλαγές € 3.784.841 4.111.482 4.438.123 20% 

Αξία Ιδίων Κεφαλαίων € 3.991.078 4.324.151 4.681.592 100% 

 

Σταθμίζοντας τα αποτελέσματα αποτίμησης ανάλογα με την καταλληλότητα της κάθε μεθόδου, η αξία του 100% 

του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, με ημερομηνία αποτίμησης την 31/12/2024, εκτιμάται ότι κυμαίνεται μεταξύ: 

 

 

Αποτελέσματα αποτίμησης 

€ 3.991.078 - € 4.681.592 

με κεντρική εκτιμώμενη αξία 

€ 4.324.151 

 

Θεωρούμε ότι οι ανωτέρω τιμές αντικατοπτρίζουν την πραγματική αξία του 100% της Εταιρείας, με βάση τα στοιχεία 

που τέθηκαν υπόψη μας από την Διοίκηση, καθώς και τις παρατηρήσεις που περιλαμβάνονται στο παράρτημα της 

παρούσας Έκθεσης.  

Επισημαίνεται πως η Grant Thornton καθώς και οι υπογράφοντες την παρούσα γνωμοδότηση, είναι ανεξάρτητοι 

σε σχέση με τον Εντολέα και την Εταιρεία κατά την τελευταία πενταετία. 
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Σημαντικές παρατηρήσεις 
Για τα αποτελέσματα της εργασίας μας εφιστούμε την προσοχή σας στις παρακάτω γενικές σημαντικές 

παρατηρήσεις: 

• Όλα τα έγγραφα, τα ιστορικά και προβλεπόμενα οικονομικά στοιχεία καθώς και οι πληροφορίες μας 

χορηγήθηκαν από την Διοίκηση της FRIGOGLASS Α.Β.Ε.Ε. Οι ανωτέρω πληροφορίες, καθώς και τα ιστορικά 

στοιχεία δεν έχουν ελεγχθεί ανεξάρτητα από εμάς. Στηριχθήκαμε σε διαβεβαιώσεις της Διοίκησης για την 

ακρίβεια και αξιοπιστία των εγγράφων που τέθηκαν υπόψη μας. Κατά συνέπεια, η Grant Thornton δεν μπορεί 

να εγγυηθεί σε κάποιον που θα διαβάσει την παρούσα για την ακρίβεια και την αξιοπιστία των εγγράφων και 

στοιχείων που μας έχουν παρασχεθεί από την Διοίκηση. 

• Η Grant Thornton δεν αναλαμβάνει καμία ευθύνη ή υποχρέωση σε περίπτωση που κάποια πληροφορία ή 

γεγονός που έχει δοθεί, αποδειχθεί ανακριβής ή λανθασμένη ή παραπλανητική ή μη αποδεκτή. Δεν 

αναλαμβάνει καμία ευθύνη ή υποχρέωση ακόμη και στην περίπτωση που αποδειχθεί ότι η Διοίκηση 

παρακράτησε σημαντικά έγγραφα και γεγονότα. 

• Το μεγαλύτερο μέρος των πληροφοριών που χρησιμοποιήθηκαν για την εφαρμογή των μεθόδων αποτίμησης 

βασίσθηκε στα τελευταία και επίκαιρα στοιχεία. Ο καθορισμός της εύλογης αξίας του μετοχικού κεφαλαίου 

της Εταιρείας βασίζεται στην αντικειμενική αλλά και την ποιοτική αξιολόγηση των μεγεθών, τα οποία 

αξιολογήθηκαν µε βάση την εμπειρία και τη γνώση µας. 

• Η γνώμη μας βασίζεται επίσης στις επιχειρηματικές, οικονομικές και άλλες συνθήκες της αγοράς που 

επικρατούν κατά την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης, καθώς επίσης και στις τρέχουσες συνθήκες της 

οικονομίας αλλά και σε μακροοικονομικά στοιχεία. Δεν έχουμε οποιαδήποτε υποχρέωση αναθεώρησης της 

γνώμης μας σε περίπτωση αλλαγής των συνθηκών σε μεταγενέστερο στάδιο, εκτός αν µας ζητηθεί γραπτώς 

να το κάνουμε από τον Εντολέα. 

• Σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις μας, ενδέχεται να μεταβληθούν στο μέλλον λόγω αλλαγών των οικονομικών, 

επιχειρηματικών και άλλων συνθηκών της αγοράς εν γένει, µε συνέπεια τη μεταβολή των σχετικών 

αποτελεσμάτων της αποτίμησης μας, μεταβολή η οποία μπορεί να είναι σημαντική και ουσιώδης. 

• Προτείνεται πως ο οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος για την παρούσα μελέτη θα πρέπει να εκτιμήσει, 

στηριζόμενος στην κρίση του, τα σχετικά οικονομικά στοιχεία και δεδομένα. Συνίσταται η περαιτέρω ανάλυση 

από ειδικούς, οικονομικούς, νομικούς ή χρηματοοικονομικούς αναλυτές, έτσι ώστε η λήψη οποιασδήποτε 

επιχειρηματικής απόφασης να μη βασίζεται μόνο σε αυτή τη μελέτη.
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